

伯母的守护神(二)

□ 老文

你看上去这是一副你挑水来我浇琴瑟和谐田园图，如果你去躬身长年累月这么做，便会知道这活多么地辛苦多么地劳累。而我的伯母他们这样干了二十多年。他自己的后半生都交给了这片他们生存的土地。

我伯父说，我有了老婆孩子有了家是这个家的顶梁柱，我得把这个担起来。

事实上，我的伯父做到了。在后来的日子里，他们盖起了新房，女送出闺房嫁了人，供儿子读成了大学，考取了省城的一所煤矿业后分到了市里一家煤矿公司。

接下来，我应该呈现一些生活场景。就这样泛泛而谈，你们无法深入地了我的伯父。

场景一。七月的一天，我伯母推着平菜市场卖菜，太阳在正头顶上照着。中午，卖菜的高峰期已过。我伯母和肉摊上的女摊主说笑着，像是有什么的事情。

菜地里的菜绝大部分是被外地收菜贩们收走了，一些品相不好的菜留了我伯母便把这些剩余的菜拉到市场。

这时我伯父来了，身后跟着那条黄狗看到我伯母，伸着长长的舌头，率过来，扑到我伯母身上。我伯母摩挲我的毛发，目光望向我伯父。走上前来的伯父说，怎还不去？

伯母说，没卖完呢，再等等吧。

伯父说，我留下你回去吧。

伯母说，你在地里忙了一上午，快回来。

肉摊女摊主说，看你俩黏黏糊糊的，干脆你俩都回去，我给照看。

伯母有些不好意思了，她瞟了一眼女摊主，对伯父认真地说，真的，你快回去吃饭赶紧歇息一会，我卖完这些就回来。

伯母说完，从肉摊上捡了一块骨头黄狗。

时，伯父从旁边买了两个冰激凌递给我，目光扫向伯母和肉摊的女摊主，戏谑地说，你俩回去，我给照看。

肉摊女摊主羡慕地说，我家那死鬼可比你家的男人。

事后很久，伯父和黄狗的身影依然在眼前闪动。

场景二。在白菜收获的季节，我伯父家里的白菜砍下来堆积到了地边，对这些菜不卖了。伯母说，咋啦？你也完呀。伯父说，我自己拉去卖。伯母说，你也卖不完，这么多菜。接着伯父一笑，对伯母说，我要雇一辆农用车，把边几家的菜都收过来，连同咱家的菜省城里去菜市场批发掉。

伯父无意中从外地菜贩子那里得到消息：今年的白菜在省城里卖价相当高，核算了一下成本，认为自己跑一趟可以大赚一笔。

三天后，秋雨绵绵的下午，当我伯父从城里回来，拿出了在怀里揣着的红呢子大衣找伯母时，脸上满是喜悦与兴奋。

伯母接过散发着伯父体温的红呢子大衣，抑制不住内心的喜悦，嘴上却嗔怪伯父买这么好的衣服。

伯父说，媳妇儿，挣到钱了，咱们也该换一下啦。

伯母说，咱们还有许多事情要做……伯父说，事情该做还做，钱花了还会挣的。红呢子大衣做工精致，款式新颖，在

雨天的幽暗中闪现出融融的红光。伯母爱抚着红呢子大衣柔软的呢绒，脸上浮起了少女特有的红晕。

伯母动情地说，你怎么会想到……

伯父说，我批完菜，吃饱吃了一顿饭，坐在省城的大街上，看着来来往往的人流车流，总想着该买些什么东西回去。突然一个穿红呢子大衣的女人从我面前走过，我被吸引住了。那女子和你的个头差不多，我想如果你穿这么一件衣服，不会比那女子差。再说，咱们结婚时也没给你买一件像样的衣服，总想着以后有机会一定得给你补上。我一连跑了五个商场才看到了这件衣服，告诉售货员你的个头和身形，便买了这件衣服。坐在车上，衣服放在膝盖上，我一遍遍看着，想象着你穿在身上时好看的样子……

伯母听着伯父的讲述，轻抚着手中心爱的之物，眨动的睫毛上有泪花在闪烁。

屋外的雨还在下，雨丝斜斜飘过门前，送来晚秋的清凉。

这两个场景的呈现是符合我伯父的身份和性格的。你完全可以视为我伯父与伯母日常生活的一环，也可以当做他们夫妻间真挚情感的明证。任你怎么看都可以。

春天如期而至，春耕开始了。灰蒙蒙的天空下，我伯父开着一辆手扶拖拉机，在那片菜地里深翻细耕。我伯母提着编织带编织的篮子紧随其后，在茫茫的春雾中，把白花花的花肥撒进松软的湿土里。潺潺的水花在阴冷的风中弥漫，飘散着泥土的清香。

黄狗在地边跑来跑去，像个快乐的孩子。

我伯父犁到地头停了下来。他点了一支烟，离开机座，走向地边，准备歇息一下。他深吸了一口烟，向后一看，发现我伯母爬伏在刚犁完的地上，扔掉手中的烟，奔向我伯母。

我伯父抱起我伯母时已是泪眼朦胧。伯母的头枕着伯父的胳膊，嘴角留着涎水，渐至暗淡的眼神无力地望着伯父，发

紫的嘴唇艰难地翕动着，终是没有发出声音。忽然，伯母的头一歪，重重地垂落下去……

伯母的猝不及防的死，像锋利的犁铧犁碎了伯父的心。

我伯母死了，死在了我伯父的臂弯里，死在了桃花盛开的季节里。

黄狗围着伯父伯母狂叫一阵，箭一般地向家里射去。

天空飘起了细雨。

说到了伯母的死，这里得顺带说一下伯母的母亲。这位老太太六年前已经去世，被伯父伯母安葬到了伯母娘家的祖坟上。老太太在世时，一日三餐为他们做着，除去做饭就是洗洗涮涮，缝缝补补，把家里收拾得干干净净、有条不紊。老太太的离世让他们很是悲痛了一段时间。如今，她的闺女也随她而去了。

我的堂妹(我伯母当年带过来的那个女孩)向我讲述这一切时，几度哽咽泣不成声。堂妹停顿了一下，长叹一口气继续说，自从送走了母亲，父亲变了，变成了另一个人，木头人。吃饭时不知道吃饭，睡觉时不知道睡觉，晨昏不分，昼夜颠倒，整日坐在炕头喝闷酒。

三七过后，父亲不顾我们的劝阻，在母亲坟旁搭了个窝棚，说要守着母亲，伯母母亲孤单。我们疑心是父亲精神出了问题，可我们只能顺着他。我们不敢违拗他，怕他有个三长两短。我也有自己的家，不能每天守着，只能每天来看他一次，给他把饭送来。

凄然泪下的堂妹擦了擦脸上的泪水，一副伤心无奈的样子。

伯父守墓的举动让街坊四邻惊讶不已。他们不能理解他的行为。

当夕阳西下，暮色四起之时，街坊们都会看到，一个身形瘦高，明显佝偻的老人，披着一件黑棉袄，后面跟着一条黄狗，离开了自己的家，消失在黄昏中……

有好事者故意问，天黑了你这是去哪里呀？

伯父说，我去找我媳妇儿。

你媳妇儿不是死了吗？

不，她没有死，她在地里摘菜。

说罢伯父把披着的黑棉袄往上拽拽，旁若无人地向前走，跟着后面的黄狗朝回话的人吠叫几声又紧紧追向我伯父。

有细心的人观察到，我伯父披着的那件黑棉袄缺了一只袖子，便疑心他是从哪里捡来的破棉袄。

于是人们一致断定我伯父是疯了，精神出了问题。

说到那件黑棉袄，我得随便说两句。

据堂妹说，包地后的第一年，他们的生活相对宽裕了。伯母便念叨着给伯父做一件新棉袄。伯父身上的那件旧棉袄里面的棉絮已成为一坨一坨的，厚薄不匀不暖和了。伯母买来上好的棉花和布料，利用空闲时间花了半个来月，一针一线给伯父缝制成了这件新棉袄。伯父穿上伯母缝制的新棉袄像小孩子过年穿上新衣服一样，乐呵了好长时间。

这件黑棉袄，陪伴我伯父走过了二十多个春秋后，在某一年的春天突然缺了一只袖子，这是人们不曾注意到的。

那年春天，伯父披着那件棉袄在地里干活儿，热了，便脱下来放在地边，没成想被燃烧着的西红柿秆燃着了，发现时已被烧掉了一只袖子。

伯父拿起这件被烧掉了一只袖子的黑棉袄，在手中不停地摩挲着，口里一迭连声地叫着，哎呀，哎呀。

伯母看着伯父抱着那件黑棉袄像个孩子抱着打碎的瓷娃娃一样心疼不已，不由地暗自笑笑，安慰道，也就是一件棉袄，又不是啥贵重的东西，随后给你补上一只袖子就是了。

但是，忙于农活和家人的一日三餐，伯母始终没抽得出空闲补上那只袖子(主要是堂妹给我伯父新买了一件军大衣)。

母亲死了，父亲便翻出了那件旧棉袄披在了身上。堂妹说，我心里清楚他为什么要披着那件黑棉袄。这个时候，我只能由着他顺着他，不能阻止他，伤他的心。你说，我还能咋？

你过于感性，你无欲于江山，你玲珑笔透，你诗意盎然。大多这样的男子不舍得一场风花雪月的浪漫。于王者江山是楚汉争霸，是王朝掌控，是一将功成万骨枯，是一印掌天下，于乱世中雄立，平息更多的动荡与厮杀。

江山绮丽，盛世流光，不谙世事苦，独吟长短句。对，我在盛世，看风云历史，感怀古今，我只是一名看客，遥远的看客，未曾感同身受，便不敢妄言。只消得一缕清风，一钩明月，一溪流云，一络心绪，酬万世千秋。

我过于感性，注定成不了大事。挥笔写下花月好，执笔又添万古愁，我爱山河，我比任何人都深爱着世间生灵。冬月初透凉，梧桐叶飘落，还好有阳光眷顾，隔着窗玻璃格外的暖和，盛世如斯，流风飘逸。

江山社稷向来民众，任凭岁月流转，人世更迭，万里山河永固。总有词笔写不尽之处，而我像是檐下雀，天空辽阔，总也摸不到山峰。千古词帝南唐后主的诗词保不住，他一向的低卑也讨不来苟且。终也是世事云变幻，不由己心。

男儿志在四方，而我这样的小女怀，更适合在云深处寻路，那是不会被迷失的心路，那是千般幻化，依旧藏匿于山间，起伏着日月山川，从不在萧瑟中温软。

云深处是山，山那头还是山，王朝如世如此，一眼望不到头，牵着过去与未来在时光的现在，因着眼前的花树山脉而因着遇见与相守的一些人而欣然。

去有风的地方，感受四季变换；去有风的地方，碧落黄泉，梦里心上，做一个感性的，拾尽千苍色，江山入诗怀。

看“城市记忆”感赋二首

□ 刘生宝

乘凉广场步悠闲，喜读“城市记忆”篇。南关不见臭麻池，废墟日睹高楼现。

运动场上接力赛，北高庙下听讲演。新老照片一对比，兰台育人干劲添。

目睹记忆意绵情，想起当年上学难。办学破庙堆垃圾，上课青蒿遮窗半。

下雨泥沔蹀足走，飞雪冰封身打颤。欣看今日“东方红”，文教上了一层天。

咏发鸠山

(外一首)

□ 关晓云

苍苍发鸠岭，三峰傲宇穹。

蜿蜒南北走，翠涌雾云中。

神话传千古，仙姿韵无穷。

共工曾怒撞，精卫志无穷。

颂发鸠山

巍峨发鸠立乾坤，三顶峰峦展壮魂。

雾绕云腾如幻境，绿奔翠涌胜蓬门。

共工昔撞周天柱，精卫今留填海痕。

神话流传惊世宇，名山胜景永长存。

发鸠山神话

□ 范卫国

岁，在肉体与尘土之间切换，归在物质类别上，微小的可怜，只是冰世界面前，万千观众中的一员。

与冰接触会面，就是与一位长者的相



刊头题字：

苗志杰

箭眼山冰河的诱惑

冬天溜冰、赏冰的好去处，是位于南陵川县箭眼村的冰河，听去过的驴友说，那里冰面天然，坡度适当，型态多种多样，壮观、那种诱人的诱惑，让人一